

# “量身定制”赛事 “瘦身”难堵漏洞

## ——河南53人放弃高考加分事件反思

新华社郑州7月8日电 (记者李亚楠)河南74名考生体育加分事件中,已有53人放弃加分资格,另外发现5名疑似有问题的加分考生。人们不禁追问:这些投机者到底利用了高考体育加分的哪些漏洞?这些漏洞又该如何弥补以防乱象重演?

### 制度漏洞催生“注水”加分

记者连日采访发现,可能被利用的高考体育加分制度漏洞,主要集中在一些冷门项目、集体项目和武术等测评主观性较强的项目。漯河市高级中学体育加分事件中,武术项目就是最大的“注水孔”。

2013年河南省青少年传统武术锦标赛,800人参赛,最终“量产”了445名国家二级运动员。而举办这项赛事的河南省新乡市,全市110人参赛100人获得国家二级运动员资格,其中,80余人获得今年高考体育加分,主要集中在新乡市一中及其分校和河南师范大学附中及其分校。

赛事设置存诸多不合理之处。如,整个赛事设置200多个组,每组参赛人数不超过10人,很多甚至只有四五个,而每组前3名就有资格申请国家二级运动员。赛事中很多项目几乎没听说过,如太平捶拳、串捶拳、黑虎通背刀等。

以女子太平捶拳组和女子太平捶刀组为例,这两个组的6名参赛队员均来自新乡,最终3名参赛队员获太平捶拳组前三名,另3名则获得太平捶刀组前三名。

### 为高考拿证加分者办赛

郑州一位考生家长打电话告诉记者,曾



### 量身定制

新华社发

玄机,“上有政策,下有对策,既然武术可以加分,武术赛事如何设项又没有明确的标准,我多设一些项目,就多一些人可以拿到二级证,别人也说不出来违反了什么规定。”

### 体育加分制度需“重塑”

教育部2010年制定“瘦身”版的高考体育加分政策,并于今年全面实施。加分项目仅剩田径、篮球、足球、排球、乒乓球、武术、游泳、羽毛球8项。

然而,“瘦身”并不能完全阻止投机。河南省济源市第一中学一位体育老师告诉记者,篮球、足球、排球等集体项目的二级运动员申报也存在一定的模糊空间,只要团队拿到名次,一些水平不高的替补队员同样可以凭借团体成绩申报二级运动员。

一位考生家长认为,关键是弥补制度漏洞,对一些评判主观性太强的体育加分项目要制定科学合理的评价标准,或者干脆全部取消,这样才能彻底杜绝投机空间。

河南财经政法大学教授樊明说,现有的高考体育加分制度不仅起不到应有的作用,反而可能破坏高考的公平。可以探索全新的能实现素质教育初衷的加分机制,比如,由独立机构作出加分,而不直接加到高考总分上,由高校自主决定是否承认等。



# 体育加分:“鸡肋”政策何去何从

据新华社北京7月8日电 (记者凌军辉 杨洋)高考体育加分政策走过了近30年,近年来因频曝丑闻而备受质疑。体育加分政策如何保障公平?未来何去何从?

### 加分成“黑箱”

辽宁本溪高级中学87名体优生涉嫌造假一事还在调查,河南漯河高级中学又曝出有74名考生获国家二级运动员被加分……体育加分政策再一次被推上舆论的风口浪尖,加分程序和公示遭受质疑。

国家二级运动员高考享受加分政策始于1986年,旨在鼓励学生注重全面素质的培养,但近年来却成为部分考生非法获取加分的“捷径”。

记者调查发现,近年来,高考体育加分趋于三集中:向经济发达的大城市或中心城市集中,向少数名校集中,向个别项目集中。

由于体育加分全程不透明,外界很

难监督。一些熟悉加分内幕的知情人士介绍,一些名校会组织成绩靠前的学生参加冷门项目的竞赛,为他们上清华、北大铺路。本溪高中87名体优生中有25名游泳体优生,其中14人都是在2013年1月广西南宁举行的全国少儿游泳冠军赛获得的二级运动员资格。

### 政策成“鸡肋”

名校高分考生获得体育加分,看似全面发展,实则暗藏“猫腻”。一些教育界人士告诉记者,考生想要通过体育、艺术特长选拔,需要花费大量时间精力培养专业素养,文化课学习往往难以兼顾,这也是体育类、艺术类专业录取分数线远低于普通专业的重要原因。

如今,体优生集中在少数名校,集中在高分段考生,很难让公众信服,甚至教育界内部人也感到不可思议。”一位从事中学体育教育10多年的老师说。

加分政策能选拔出体育人才吗?这两位体育老师告诉记者,事实上,很多有体育特长的考生并不会选择“加分之路”。反而是很多家庭条件优越、学校有相关出路的考生,会选择突击搞体育加分。

北京某高校体育美育部主任宋老师说,从实践看,体育加分既不能引导学生全面发展,也难以选拔出体育人才,日益成为一项“鸡肋”政策。

### 加剧社会不公

“体育加分日益成为少数特殊群体考生独享的优惠,加剧社会不公。”南京师范大学教科院副教授殷飞说。

有教育专家指出,当前,包括体育加分在内的一些高考加分政策随意性强,“含金量”屡受质疑,亟须规范清理,砍掉不合理的乱加分,防止高考加分分数线远低于普通专业的重要原因。

如今,体优生集中在少数名校,集中在高分段考生,很难让公众信服,甚至教育界内部人也感到不可思

议。”一位从事中学体育教育10多年的老师说。

加分政策能选拔出体育人才吗?这两位体育老师告诉记者,事实上,很多有体育特长的考生并不会选择“加分之路”。反而是很多家庭条件优越、学校有相关出路的考生,会选择突击搞体育加分。

如今,体优生集中在少数名校,集中在高分段考生,很难让公众信服,甚至教育界内部人也感到不可思

议。”一位从事中学体育教育10多年的老师说。

加分政策能选拔出体育人才吗?这两位体育老师告诉记者,事实上,很多有体育特

长的考生并不会选择“加分之路”。反而是很多家庭条件优越、学校有相关出路的考生,会选择突击搞体育加分。

如今,体优生集中在少数名校,集中在高分段考生,很难让公众信服,甚至教育界内部人也感到不可思

议。”一位从事中学体育教育10多年的老师说。

加分政策能选拔出体育人才吗?这两位体育老师告诉记者,事实上,